

# 重庆市綦江区生态环境局

綦环函〔2024〕65号

## 重庆市綦江区生态环境局 关于区政协三届三次会议第259号提案的 复函

包安洪委员：

您提出的《关于加强我区农村生活污水治理的提案》（第259号）收悉，现答复如下：

### 一、我区农村生活污水处理设施现状

目前我区共有43座村级集中式污水处理设施，日处理能力3895吨，其中安稳羊角、隆盛莲花2座由重庆环投渝南环境治理有限公司负责运营，运维资金来源于区财政专项资金；三角乐兴1座由区旅投公司负责运营，运维资金由区旅投公司自收自支解决；通惠登瀛、赶水梅子、赶水土台、石壕羊叉、石壕香树、石壕马蜂塘和石壕南二号7座由街镇委托第三方公司负责运营，运维资金由街镇自筹；其余33座由各街镇自行负责运营，运维资金由街镇自筹。

### 二、已开展工作

#### （一）争取各级支持

一是积极推进新盛正自、石角新民、瀛山、东溪大安、镇紫、赶水岔滩、石壕清平、永新升平、三会等9座农村生活污水处理站和古南两路、花坝、篆塘盖石等3处农村生活污水管网老乡场

污水处理及管网设施的 PPP 项目，目前已完成立项批复、可研批复、施工图编制、规划方案设计、初步设计和节约用地专章报告，正在办理征转用手续待完成用地手续办理后推进项目建设。二是积极推进覆盖南部四镇的 EOD 项目，目前安稳镇安稳村农村生活污水按照纳管的方式接入安稳镇污水处理厂的项目已经开始施工。三是我局积极邀请市环科院、有入库经验的公司把全区农村污水处理工艺落后、管网雨污分流能力和农村黑臭水体周边等行政村打包申请上级资金，并要求设计方案时尽量采用运行管理要求低、操作简单、能耗较低的处理工艺，从而保障农村污水处理设施后期运行的效率，切实发挥出设施的功效。

## （二）建立长效机制

按照《关于进一步加强农村生活污水处理设施运营管理工作的通知》（綦环发〔2023〕8号）要求，进一步加强农村生活污水治理，规范农村生活污水处理设施运营管理，区财政每年安排 80 万元保障农村生活污水处理设施运维资金，确保设施正常运行和达标排放。

## （三）探索统一运营模式。

我局委托重庆环投渝南环境治理有限公司对各街镇自行负责运营部分进行全面摸底，根据目前农村污水处理现状计算改造、日常运行、维护等方面的费用，测算统一运营后资金缺口体量，探讨运营模式，根据事权财权相匹配原则，拟出合理化方案，与区财政局一起向区政府报告建议采用把农村污水处理设施打包给第三方运营，逐步推动日常管理的科学化、精细化、专业化。

### 三、下一步工作计划

一是计划7月召开关于全区农村生活污水集中式处理设施的业务培训会，聘请农村污水处理类型专家现场授课。强化设施建设和运维管理，有序推进农村生活污水处理设施的分类提升，不断提高农村污水治理效能。二是充分发挥市场配置资源的作用，积极推进PPP和EOD项目建设，加快农村生态保护和环境治理基础设施建设，补齐短板。三是积极对接市级部门，争取包装入项目库争取资金和政策支持，提升完善我区农村污水管网和污水处理能力。四是完善统一运营方案，向区政府报告。

此复函已经周宁局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在政协云平台提案系统回执上，以便我们进一步改进工作。

重庆市綦江区生态环境局

2024年6月27日

(联系人：黄昌前；联系电话：13996491545)

抄送：区委办公室，区政府办公室，区政协提案委。